


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十九章 第1节 家庭电路 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 家庭电路的室内电路从进户线开始,正确的顺序是(　　)
 A. 电能表→保险装置→总开关→用电器             
 B. 电能表→总开关→保险装置→用电器             
 C. 总开关→电能表→保险装置→用电器             
 D. 总开关→保险装置→电能表→用电器             
2. 关于家庭电路中电器安装的说法错误的是(　　)
 A. 开关应接在火线上             B. 螺丝口灯泡的螺旋套一定要接在零线上             
 C. 开关应和灯泡并联             D. 保险盒应接在火线上             
3. 某家庭电路的部分组成如图所示,下列说法正确的是(　　)
 [image: images/0fc426ac-eb35-4f37-bbb4-fe5cf9cddb99.jpeg]
 A. 图中两个插座是串联的             
 B. 控制灯泡的开关S要接在火线上             
 C. 三脚插头的用电器也可插入两孔插座             
 D. 闭合开关S时,灯泡不亮,一定是零线某处断路             
4. 家庭电路中保险丝被烧断,可能的原因是(　　)
 A. 电路中出现断路                B. 电路中某盏灯的开关接触不良             
 C. 保险丝选用的太粗             D. 电路中同时使用的用电器的总功率过大             
5. 小艳同学某天在家开灯时,灯不亮,经检查发现保险丝被烧断.她在爸爸的协助下用一盏标有“220 V　40 W”的灯泡L0(检验灯泡)取代保险丝接入电路,如图所示.然后进行如下操作,并观察到相应的现象:当只闭合开关S1时,L0和L1均发光,但都比正常发光暗;当只闭合开关S2时,L0正常发光,L2不发光.由此可以判断(　　)
 [image: images/03f6b6fa-fe4c-4eee-adc2-5c996598eb12.jpeg]
 A. L1和L2所在的支路均短路             
 B. L1所在的支路完好,L2所在的支路短路             
 C. L1所在的支路完好,L2所在的支路断路             
 D. L1所在的支路短路,L2所在的支路断路             
6. 许多家用电器的三脚插头有一特别之处:三脚插头中与用电器金属外壳连接的那个插脚比另外两个插脚要稍长,如图所示.这样设计是为了(　　)
 [image: images/a58357b9-7001-4ee4-9e16-44b6ee7dbd51.jpeg]
 A. 插头插入插座时,电器外壳先接地;拨出时,电器外壳后离开地线             
 B. 方便识别火线和零线插脚             
 C. 延长插头使用寿命             
 D. 使插头的造型更美观             
7. 明香同学周六放假回家后,发现家里的一盏电灯不亮了.于是她闭合开关S,用试电笔测试如图中的a、b、c、d四点时,只有d点不发光(如图),则电路的故障可能是(　　)
 [image: images/e7fb11f3-14a1-49b8-9050-53c92b35d493.jpeg]
 A. 开关S接触不良                        B. 电灯的灯丝断了             
 C. 电灯的灯丝被短路了             D. c、d之间的某处断路了             
8. 关于家庭用电,下列说法正确的是(　　)
 A. 家庭电路中电流过大,一定是电路发生了短路             
 B. 连入电路中的用电器总功率越大,干路中的电流就越大             
 C. 保险丝熔断了,可以用铜丝或铁丝代替             
 D. 空气开关跳闸后,重新闭合开关就可以了             
9. 家用漏电保护器是在用电器发生漏电故障或人体触电时实施保护的设备,家庭电路漏电时,通过火线与零线的电流不相等,漏电保护器中有一特殊装置(在图中虚线框内,未画出)检测到这一差异后,便切断电源,起到保护作用,漏电保护器中还有试验电路,由一只开关S与电阻R组成,闭合开关S就能模拟漏电情形,图中电路的连接符合要求的是(　　)
A. [image: images/aa9be274-8dee-4c9a-be13-ca15bc0eb1d0.png]B. [image: images/4d0794aa-ccbf-4b8d-a44b-4d11ef27c979.png]C. [image: images/e4194f42-1f5e-49ce-be8b-6b1e7877a188.png]D. [image: images/e9e30a17-d091-49b8-913d-131d63bf2d80.png]             
10. 如图所示的家庭电路中,正常发光的两盏灯突然全部熄灭,经检查保险丝完好,用试电笔分别插入插座的两孔,氖管均发光,造成这一现象的原因可能是(　　)
 [image: images/a524bd0a-03b0-4eca-9f64-76b5e20f9136.jpeg]
 A. 插座发生短路                B. 进户的火线断了             
 C. 进户的零线断了             D. 某盏电灯的灯丝断了             
11. 关于空气开关与漏电保护器的说法正确的是(　　)
 A. 空气开关只在电路短路时切断电路             
 B. 漏电保护器只在功率过大时切断电路             
 C. 站在地上的人接触火线发生触电时,漏电保护器自动切断电路             
 D. 站在地上的人接触火线发生触电时,空气开关自动切断电路             
12. 为了节能、方便,有的楼道照明灯使用声、光控开关,其原理是:光控开关在黑暗时闭合,声控开关在有声音时闭合。图所示的电路图中实现只在黑暗且有声音时灯才亮的电路原理图是(　　)
A. [image: images/a48bb427-5724-4a56-a220-2d0bb45fa47f.png]      B. [image: images/99a9efd0-7cd1-44b7-8628-af0577c191ae.png]C. [image: images/96afad99-544e-49b5-81a1-769c7a3a6314.png]             D. [image: images/99ece154-1276-47be-9de5-b8f23d9a19be.png]             
13. 如图甲所示,墙壁上线盒内有三根电线,其中红色为火线、蓝色为零线、黄绿色为地线,现将三孔插座与三根电线连接,图乙中接线情况正确的是(　　)
A. [image: images/119bf452-596a-4527-bea8-b6891d68d0a9.png]    B. [image: images/a2a349e1-646c-4fe5-a923-814cb4349109.png]    C. [image: images/573f33eb-1c06-4e89-923c-b1ffe93b4d23.png]             D. [image: images/44e8d9e0-50fc-4854-b00e-eb4d2a466afc.png]             
14. 小红的妈妈从市场上买了一只廉价台灯,装上“220 V　25 W”的灯泡后,将插头插入家庭电路的时候,室内电灯立即全部熄灭。原因可能是(　　)
 A. 插头与插座接触不良             B. 灯泡的灯丝断了             
 C. 台灯的灯座内短路                D. 台灯的插头内断路             
15. 小阳闭合开关后，发现电灯不亮，他用试电笔测试图中的a、b、c、d四点，只有d点发光，那么可能发生的故障是(　　)
 [image: images/9c14abce-d20c-4dbd-851e-0d485e08597a.png]
 A. 电灯灯丝断了                B. cd间某处断路             
 C. ab之间某处断路             D. 开关处短路             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


16. 现代化的生活已经离不开电了,电在工厂、电在学校、电在商场……电也在我们的生活中,如图是家庭电路的组成示意图.请你完成下列填空题:
 [image: images/0f03ae36-9033-40e9-8ff5-ca9c6b2fcfa4.jpeg]
(1)图中用电器B正常工作时电压是　　　　V. 
[bookmark: _GoBack](2)人体的安全电压不高于　　　　V.
(3)正确捏住测电笔,且使笔尖插入图中插座A的　　　　(填“左”或“右”)孔,可以观察到氖管发光.
(4)螺口灯的螺旋金属一定要接在　　　　线上.
17. 如图所示的两种使用试电笔的方法,正确的是　　　　。 
 [image: images/a0b0afb6-1c2c-4150-8485-08b339f932fe.jpeg][image: images/b1ba3f3d-b7fc-451d-bcf7-76ff7ee2e7e3.jpeg]
18. 小明家买了新房,他为自己房间安装一盏照明灯和一个插座,如图是他设计的电路.图中虚线框1和2是电灯或开关的位置,则开关应装在方框　　　　中.安装完毕后,闭合开关,电灯不亮,用测电笔分别测试d、e、f点时,测电笔的氖管都发光,则电路的故障为　　　　.当发现家用电器或电线着火时,必须先　　　　电源,然后再救火.
 [image: images/ab9f423a-b80c-46ec-99b3-2fb31f6fd963.jpeg]
19. 某试电笔中有一个阻值为1 100 kΩ的高值电阻,这个电阻与发光氖管是　　　　联连接的;用它测家庭电路的火线时,氖管发光,这时通过人体的电流约为　　　　mA.
20. 家庭电路中的电冰箱、电视机、电灯等用电器的连接方式是　　　　联;用测电笔来辨别家庭电路的火线和零线时,手必须接触　　　　,当笔尖接触导线时,若氖管发光,则该导线是　　　　线。 
 [image: images/e983d9d9-b07c-42c8-af3a-da62250d8285.png]
	评卷人
	得分
	三、作图题

	
	
	


21. 如下图所示,是部分家庭电路的示意图,请将各电器件正确连入电路中。
 [image: images/fefeb158-7353-48f9-8863-2bdcba7425f5.jpeg]
	评卷人
	得分
	四、综合题

	
	
	


22. 暑假里的一天，李红去商店购买电热水壶，售货员给了她一份推销××牌电热水壶的宣传广告，其内容如下：
 [image: images/75e2271b-3556-4bd1-992f-e8ec9007f161.png]
 请你根据宣传广告中提供的信息回答、计算：
(1)结合你对电热水壶的了解，简要回答为什么要使用三线插头？
(2)电热水壶正常工作时的电阻是多少？
(3)电热水壶正常工作4 min消耗多少电能？
(4)西宁地区夏季自来水的温度为12 ℃，若将一壶水烧开需要吸收多少热量？[西宁地区水的沸点约为92 ℃，c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]
(5)此电热水壶正常工作时的热效率为84%，则实际烧开一壶水需要多长时间？根据计算结果，请你对上述宣传广告中电热水壶“优点”的有关内容作出评价。
参考答案
1. 【答案】B【解析】家庭电路的室内电路正确安装顺序是进户线、电能表、总开关、保险装置、用电器。故选B。
2. 【答案】C【解析】在家庭电路中,开关应该接在火线上,故A选项正确;螺丝口灯泡的螺旋套要接到零线上,故B选项正确;控制灯泡的开关应与灯泡串联,故C选项错误;为保证电路安全,应将保险盒接在火线上,故D选项正确。
3. 【答案】B【解析】A两个插座是并联的,A错;B开关S接在火线上使断开开关时切断火线,利于用电安全,B正确;C三孔插座使用电器金属外壳接入大地,避免发生触电事故,虽然使用两孔插座也能工作,但不安全,C错;D闭合开关S时灯泡不亮,可能是火线或零线断路,D错;故选B。
4. 【答案】D【解析】保险丝被烧断是因为电流过大，导致电流过大的原因有发生短路、电路中用电器的总功率过大，故选D。
5. 【答案】A【解析】三脚插头中接地线的插脚较长,是从安全用电的角度设计的,当插头插入插座时,电器外壳先接地,拔出时,电器外壳后离开地线,防止电器漏电伤害人体.
6. 【答案】D【解析】测电笔是用来辨别火线和零线的,当用手接触笔尾的金属体,笔尖接触火线,测电笔的氖管将发光;本题用试电笔测试图中的a、b、c、d四点,只有d点不发光,说明c、d之间某处断路导致d点与火线断开.
7. 【答案】B【解析】家庭电路中电流过大的原因有两个:用电器的总功率过大和短路,故A错误;电路中的用电器的总功率越大,则通过干路中的电流越大,故B正确;保险丝是利用电阻率较大、熔点较低的材料制成的,当保险丝熔断时,不能用铜丝或铁丝代替,故C错误;空气开关跳闸后,要先检查电路的故障发生的原因,故D错误。
8. 【答案】C【解析】流过漏电保护器火线与零线的电流不等时,漏电保护器才会跳闸。D图中,R几乎没有电流流过,火线与零线中电流几乎相等,不存在漏电现象,不能起到检测作用。
9. 【答案】C【解析】保险丝没有熔断,则说明不是发生短路。而此时灯丝的作用是将零线与火线间接相连。
10. 【答案】C【解析】空气开关的作用是防止电流过大，漏电保护器则是防止触电，当人站在大地上接触火线,存在漏电现象,这时漏电保护器可起到保护作用。
11. 【答案】A【解析】根据题意，楼道照明灯照明时，满足的条件是黑暗时光控开关闭合并且有声音时声控开关闭合，因此两个开关应嘎是串联的关系，根据家庭电路安全用电准则，开关应连在火线上，故选A选项。
12. 【答案】C【解析】三孔插座均是右孔接火线,左孔接零线,中间孔接地线。
13. 【答案】C【解析】将台灯插头插入插座后,室内其他的灯都同时熄灭,而室内的灯通常情况下为并联，所以此时发生的是台灯的灯座内短路。故选C选项。
14. 【答案】B【解析】电流从火线流入，零线流回.
15. 【答案】零
16. 【答案】甲
17. 【答案】B
18. 【答案】串;0.2
19. 【答案】并　金属笔卡(或笔尾金属体)　火
20. 【答案】如图所示
 [image: images/ccd6ab3e-4950-4a25-a5a4-daf99b85af70.jpeg]
21.(1)  【答案】使电热水壶的外壳接地，防止壶身漏电时造成触电事故(合理即可)
 (2)  【答案】电热水壶正常工作时的电阻R＝U2/P＝(220 V)2/2 000 W＝24.2 Ω
 (3)  【答案】t＝4 min＝240 s
     消耗的电能W＝Pt＝2 000 W×240 s＝4.8×105 J
 (4)  【答案】V＝2.5 L＝2.5×10－3 m3
     水的质量m＝ρV＝1.0×103 kg/m3×2.5×10－3 m3＝2.5 kg
     吸收的热量Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×
 2.5 kg×(92 ℃－12 ℃)＝8.4×105 J
 (5)  【答案】消耗的总电能W电＝Q吸/η＝8.4×105 J/84%＝1×106 J
     烧水时间t＝W电/P＝1×106 J/2 000 W＝500 s＝8.3 min
     电热水壶4 min内产生的热量Q＝W＝4.8×105 J，该热量远远小于烧开一壶水所用的热量8.4×105 J(或电热水壶烧开一壶水需8.3分钟)，所以4分钟不可能将水烧开，此宣传广告不可信
 【解析】本题是对电学知识的综合考查。三线插头的作用较好回答；电热水壶的电阻可根据R＝U2/P来求；消耗的电能根据电功公式W＝Pt即可求得；第(4)考查吸热公式，根据Q＝cm(t－t0)来求；结合电热水壶的效率可算出消耗的电能，再根据公式t＝W/P便可求得烧开水的时间。结合计算结果对广告作出评价。
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